

丰收村里幸福多

本报通讯员 杨建东



△村民方启祥(右一)介绍自己的木雕作品

▷体验传统石磨



“一条大沟,两座大山,吼一声听得清。过去走起路来大半天,饭吃不饱,衣穿不暖,如今建成了旅游景区,出门是水泥路,住的是新房子,家家有积蓄,感谢现在的富民政策,我们的生活比蜜还甜……”初冬的寒风中,镇安县青铜关镇丰收村六组村民何维芳笑着说。

日前,农业农村部公布2022年中国美丽休闲乡村名单,共计255个乡村入选。陕西有8个乡村入选,镇安县青铜关镇丰收村名列其中。11月23日一大早,笔者来到也曾获得过全国文明村镇、全国慈善福家园示范村称号的丰收村,感受中国美丽休闲乡村的发展与变化。

丰收村有村民620户2337人,近年来,该村已将分散住在山上的163户612名村民陆续搬迁到山下集中居住。在县、镇的重视与支持下,先后投入超过1亿元资金打造了丰收村的旅游产业,建立了“蚕桑、养殖、中药材、板栗”合作社并取得显著成效。

丰收村党支部书记赖盛贵如数家珍地说:“丰收村地处镇安县城南部乾佑河西,村子依托附近的4A级塔云山景区,以‘童话磨石沟’为主题,先后栽植翠竹及花卉70万株,建成了

14公里长的塔云竹海和垂柳生态文化景观带。村里改造老旧民居129户,建成‘出云村、绿屋村、中心角城、户隐村’和‘植物园迷官’等景点;发展特色农家乐、乡村客栈,成立乡村旅游公司和村集体产业发展公司;组建种植、养殖专业合作社8个,开设农特产品店9家,吸引全村60%以上的群众发展适合自身实际的产业项目。全村有800多人通过旅游产业实现就近就业,带动106户脱贫户持续增收,已由过去的深度贫困村蝶变为现在人均年收入1.2万元的生态康养幸福村。”

省人大常委会机关驻丰收村第一书记朱寿奎说:“丰收村是省人大常委会机关、省农村信用联社、成都银行西安分行帮扶的村。丰收村在驻村帮扶工作队的努力下,抢抓国家级旅游扶贫试点村和磨石沟美丽乡村建设机遇,筹集资金支持发展板栗、核桃、烤烟、中药材、养殖等特色产业及路、桥、饮水工程建设,使村民增收等方面成效凸显。”

在丰收村,笔者参观了长约10公里的旅游观光路。据村干部介绍,这条观光公路沿线,从下到上分别建有农场亲子游认识区(游人实地欣赏各种动物、植物,体验粮食、蔬菜种植采摘)、村民生活区(游人可参观敬老院、小食品加工等)、竹林村庄民俗体验区(游人观看各种人文景观、体验民俗客栈、品尝农家乐美食),极具地方特色,深受游客青睐。

龙溪山庄是村里的能人方启祥开的农家乐。方启祥说:“我家里原来是三间土房子,如今变成了三层小洋楼,其中我出了一部分钱,装修和外墙都是政府补助的。能过上今天的好日子,多亏党



复古休闲民居

的政策好。”

在家门口务工的丰收村九组村民汪静高兴地展示了他们乡村游的农耕体验项目,她高兴地说:“如今我不用出门,在家门口务工就能得到不错的收入,而且还能抽空照顾家里的老人和小孩,生活越来越好,我们的日子越过越有奔头了。这次村子被评为2022年中国美丽休闲乡村,感觉很自豪,因为这里也有一份自己的汗水。”

丰收村党支部书记张健自豪地说:“丰收村通过秦岭山水乡村建设,已成为一张名片。这里已成为西影影视基地、西安外国语大学‘乡村振兴’研学基地,中央电视台的《千年陕菜》纪录片曾在这里拍摄取景。每逢节假日,就会有四五百人来这里观光旅游、休闲养生、吃饭住宿,带动这个区域13户村民开办了农家乐,带动33名群众负责有机蔬菜种植,就近成为产业工人。这次被评为全国美丽休闲乡村,丰收村一定会迎来更大的发展机遇。”

宜居宜业新生活

本报通讯员 李 潇

初冬时节,走进富水镇茶坊村,只见一条条平坦的水泥路直通各家各户,村庄干净整洁,庭院井然有序,村民房前有花园、屋后有菜圃……与冬日的阳光交相辉映,构成一幅美丽的乡村画卷。

茶坊村位于商南县城东7公里,辖10个村民小组,594户1694人,2021年居民人均纯收入11931元。近年来,茶坊村以乡村振兴为目标,围绕实施农村人居环境整治提升五年行动,深入开展美好环境与幸福生活共同缔造活动。村里依托阳城驿、农业园区及得天独厚的交通区位优势、水资源优势,以茶旅融合示范园为先导,以特色农艺展示、特色观光产业为核心,以闯王文化、农业文化为灵魂,建立健全城乡融合发展体制机制,加快推进农业农村现代化建设,村民的获得感、幸福感、安全感持续增强。

发展乡村旅游

每逢节假日,富水镇的万亩茶海公园到处洋溢着盎然

生机。游客们沿着茶园蛇形盘山路前行,一山一凹,一沟一壑,四处云雾弥漫,青山连绵,绿浪似海,目之所及皆是赏心悦目的风光。

近年来,茶坊村以茶旅康养融合项目建设为契机,发展茶园2600亩,通过引进福建籍茶商满园香、七碗茶公司,辐射带动10多家茶企入驻富水建设茶海公园,以“企业+基地+集体经济+农户”形式带动群众增收;引进天和泥浆、耐火材料、高科农业、智慧产业园、光伏发电等一批高产值、劳动密集型产业落户茶坊,加快群众就业增收致富步伐;以建设阳城驿、知青茶园、茶海公园、农家乐集群等旅游项目为抓手,带动旅游业发展,为茶海公园创建5A级景区提供了有利条件。茶园的美景,茶叶的沁香,不断吸引着四面八方的游客前来观光旅游。如今,茶坊村不断发展壮大农业、工业、旅游业,促进茶坊村三产融合步伐,有效提升了发展动能。

扩大产业规模

近日,笔者来到商南县富水镇茶坊村的商南县智慧农业食用菌产业园,只见标准化大棚整齐划一地排列着,喜笑颜开的工人在生产线上忙碌着,一袋袋菌包摆放整齐,机器发

出隆隆响声。

“在家门口上班,既能照顾老人和小孩,每个月还能挣2000多块钱,两全其美了。现在在菌菇厂建设得很好,可以带动我们发家致富,还可以帮助全县菇农发展产业。”生产线上的工人王莉笑着说。

产业振兴是乡村振兴的关键,只有发展好产业,百姓才能增收致富,乡村才能振兴发展。茶坊村积极引进商南县智慧农业食用菌产业园、陕西高科农产等6家公司,通过土地流转、盘活闲置土地等方式,建成茶旅融合示范园,形成了以茶、菌、果为农业主导的产业,同时对原有农业产业扩大规模、提高档次,发展茶叶1200亩、袋料香菇10.8万袋、花卉苗木基地130亩、葡萄采摘园50亩、猕猴桃基地300亩,形成“公司+基地+合作社+农户”的发展模式,带动40多户农户在基地务工,实现了村民在家门口创业就业的愿望,村民的经济收入大步提高。目前,全村人均年收入达1.1万多元。

培育文明新风

“我感觉自己特别幸运,有一个幸福的家庭。自从结婚后,我的婆婆对我就像对待亲生女儿一样,我也把我的婆婆当成亲妈来孝顺。有时我跟婆婆一起外出,有说有笑的,别人都认为我们是母女。”近日,在茶坊村举办的“好婆婆”“好儿媳”表彰大会上,“好儿媳”代表刘女士高兴地说。

茶坊村通过建立村农家书屋、广播室、文化活动室、道德讲堂和文化活动广场,组建乡贤文化骨干队伍,以防汛防滑、巩固脱贫攻坚成果、农合疗征收等为主要内容开展群众庭院会,积极宣讲政策,弘扬时代主旋律,营造优良文化氛围,不断提高群众素养。村里以评优评先为抓手,结合“好婆婆·好儿媳”“五美家庭”“卫生示范户”等,增强群众争创意识,传承优秀传统文化,培养良好卫生习惯;制定完善乡规民约,积极开展“十星级文明户”评

选命名等表彰活动,每季度组织一次好人好事评选活动,开展一次道德大讲堂活动,经常组织群众开展丰富多彩的广场舞、秧歌舞、乒乓球、象棋等文化娱乐活动,不断丰富群众精神文化生活,形成了诚信友善、文明和谐的淳朴民风。

提升乡村颜值

改善人居环境是提高群众生活质量的有力举措,也是实施乡村振兴战略、建设美丽乡村的重要内容。

近年来,茶坊村按照“统一设计、统一施工、统一风格”要求,改造农房14户,改厕110处;大力实施村庄绿化、亮化、硬化、美化“四化”建设,修建连户路280米、翻新花池4300米,栽植红叶石楠、桂花等风景树1500多株,安装路灯98盏。村里开展环境综合整治,组建环境保障工作队,配备垃圾箱12个、垃圾车6辆,定期组织群众经常进行村庄环境卫生治理,清理“三乱”26处,铺设污水管道5000米,粉刷、铲除墙体广告15面,拆除乱搭窝棚、猪圈、柴棚、厨房等20多处和彩钢简易棚15处。清理土方14处800多立方米,清理河道12.5公里,修建堤坝190多米,埋设涵管25米,修建花岗岩花园2000平方米,修建标准化公厕1座、乡村大舞台1个,以项目建设提升了乡村颜值。

如今,茶坊村党组织坚强有力,产业蓬勃发展,基础设施完善,群众安居乐业,一幅“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村画卷正在徐徐展开。茶坊村先后荣获“县标杆党支部”“县先进基层党组织”“市级文明村”“陕西省美丽乡村示范村”等称号。

茶坊村党支部书记徐造勇说:“现在,我们村环境优美、空气好,村民日子越过越好。下一步,茶坊村将抢抓发展机遇,积极争取项目,强化招商引资,不断完善乡村规划及基础设施建设,提高农村治理水平,以打造生活、生产、生态和宜居、宜业、宜游的‘三生三宜’乡村振兴综合体为样板,努力将茶坊村建设成生态文明美丽乡村。”



游客在茶坊生态茶园观光

茶坊村鸟瞰图